

## 实施畜牧生态工程促进农村经济发展

禹从军<sup>1\*</sup>,段绍艳<sup>1</sup>,赵家贤<sup>2</sup>,张定源<sup>1\*\*</sup>

(1. 德宏州梁河县畜牧兽医局,梁河 679200;  
2. 德宏州梁河县畜牧兽医局芒东镇畜牧兽医站,芒东 679200)

**摘要:**对梁河县实施畜牧生态工程项目进行了认真的总结分析,提出了促进大农业和畜牧业可持续发展的措施:1. 政策措施;2. 组织措施;3. 技术措施;4. 疫病综合防治;5. 推广畜禽粪尿生物处理技术。

**关键词:**梁河县;畜牧生态工程;农村经济

人与自然和谐发展,是当今世界发展的主题。生态、绿色、环保、可持续发展与建设和谐社会是当代中国社会经济发展的主旋律。梁河县人多地少,有地质灾害点 195 处,滑坡、泥石流等自然灾害严重,水土流失面积 28.9hm<sup>2</sup>,占总面积的 37.3%,危害程度仅次于东川,排列全省第二位。在这样特殊的环境中,发展生态产业,保持社会经济可持续发展显得尤为重要和迫切。梁河县 1999 年以畜牧扶贫为契机,多部门联动密切协作,充分利用畜禽粪尿,大力发展“三结合”(即:卫生圈、沼气、卫生厕所)和农作物废弃物的加工养畜等变废为宝的畜牧生态工程,通过项目的实施形成了“养畜-沼气-种植-林业”等持续发展的生态产业,为贫困山区农村经济发展和新农村建设做出了较大贡献。

### 1 项目建设思路、内容及目标

#### 1.1 项目建设的思路

以科学发展观为统领,牢固树立生态可持续发展理念,以科技为支撑,项目为依托,市场为导向,大力发展战略畜牧业,并通过畜牧业发展促进种植业、林业持续发展,构建以养促种,以种促养的生态产业模式,达到保护生态,促进社会经济可持续发展的目标,为构

建平安和谐梁河做出贡献。

#### 1.2 项目建设的内容

**1.2.1 制定产业发展计划和项目实施方案。**制定了梁河县畜牧业“十五”、“十一五”发展规划,畜牧扶贫示范工程项目、农村沼气国债项目的实施方案等。

**1.2.2 推广“六位一体”畜牧生态工程。**推广养畜、沼气、卫生厨房、卫生厕所、生态种植、生态环境保护为一体的发展模式。利用畜禽粪尿大力发展沼气,减少薪柴用量,保护森林,促进林业发展,增加森林覆盖率,减少地质灾害的发生;利用畜禽粪尿通过沼气和堆肥发酵发展生态种植业,如生态蔬菜、生态茶叶、姬松茸等。

**1.2.3 推广标准化规模养殖技术。**

**1.2.4 加强饲料开发降低饲养成本。**

**1.2.5 推广冬闲田种草养畜技术。**

**1.2.6 推广农作物秸秆青贮加工养畜技术。**

**1.2.7 推广肉牛短期育肥技术等。**

#### 1.3 项目建设目标任务

**1.3.1 建设“三结合”3000 套。**

**1.3.2 畜禽出栏率增加 10 个百分点。**

**1.3.3 每年保护森林 100hm<sup>2</sup>。**

**1.3.4 年实现增收节支 5000 万元。**

\* 作者简介:禹从军(1962-),男,汉族,畜牧兽医师,从事畜牧兽医工作 28 年。

\*\* 通信作者:张定源。

## 2 目标任务完成情况

### 2.1 “三结合”完成情况

在县委、政府的正确领导下,通过畜牧、林业、农业、发改、扶贫等部门以及各级干部、广大农户的共同努力,到2008年末,全县累计完成“三结合”建设3868套,完成计划数的128.9%。

### 2.2 畜禽出栏指标完成情况

2008年肉猪出栏59447头,出栏率65.77%。出栏较1998年的34847头增加24600头,增长70.59%。出栏率较1998年的47.7%增加18.07个百分点,完成计划数的180.7%;肉牛出栏3857头,出栏率19.13%,出栏较1998年的1580头增加2277头,增长144.11%。出栏率较1998年的6.86%增加12.27个百分点,完成计划数的122.7%;家禽出栏315506只,出栏率149.9%,出栏较1998年的120810只增加194696只,增长161.15%,出栏率较1998年的118.29%增加31.61个百分点,完成计划数的316.1%。

### 2.3 保护森林指标完成情况

按照国家每口沼气 $6\text{m}^3$ 年节约薪柴 $2\text{m}^3$ 、保护中幼年林 $333.33\text{m}^2$ 的计算标准,梁河县3868口 $8\text{m}^3$ 沼气每年保护中幼年林 $171.93\text{hm}^2$ ,完成计划数的172%。

### 2.4 实现增收节支计划完成情况

项目累计实现增收节支25870.407万元,完成计划数5000万元的517.4%。

## 3 保障措施

### 3.1 政策措施

#### 3.1.1 加强法律法规宣传

认真贯彻落实《中华人民共和国农业法》、《中华人民共和国农业技术推广法》、《中华人民共和国畜牧法》、《中华人民共和国动物防疫法》等法律法规。做到依法行政、依法养殖、依法防控、依法经营。特别是在猪高热病流行期间,依法防控、依法经营更是深入

人心,全县所辖行政村和自然村都建立了完整的防控和经营管理制度,保障了畜牧业的健康发展。

#### 3.1.2 认真贯彻落实国家促进畜牧业发展的相关政策

认真贯彻落实《国务院关于促进畜牧业持续健康发展的意见》(国发[2007]4号),《国务院办公厅关于促进生猪生产发展稳定市场供应的意见》(国发[2007]22号)等文件精神,及时将党的各项惠农政策及时落到实处,把党的关怀和温暖送到广大养殖户心中,增强党的凝聚力,促进畜牧业发展。

#### 3.1.3 加大扶持力度

一是加大贷款扶持,通过发放畜牧小额贷款、“三结合”建设贷款、重点大户贷款贴息等进行扶持。二是对建设“三结合”的农户给予补助,补助标准由1999年的每套400元增加到2008年的1500元;青贮窖池建设补助由1999年的20元增加到2008年的200元;圈舍改造由1999年的 $4\text{元}/\text{m}^2$ 增加到2008年的166元。基础设施建设补助的增加极大地促进了养殖户建设的积极性,改善了饲养条件,促进了养殖业发展。

### 3.2 组织措施

3.2.1 成立产业领导小组和重大动物疫病防控指挥部,统一指挥畜牧业生产和重大动物疫病防控工作,并由县委主抓畜牧业,使项目实施具有坚强的组织保障。

3.2.2 县政府与各乡镇签订《畜牧业生产责任书》、《重大动物疫病防控责任书》、“重大项目目标管理责任书”,明确目标任务和责任,层层抓落实。畜牧兽医技术人员分片包干,重大项目实施成立县委书记或县长任组长,分管副县长任副组长的项目领导小组,项目乡镇成立项目实施小组,实行责任到人,从项目组长到一般工作人员每人交1000~500元的风险抵押金(如畜牧扶贫示范工作项目、农村沼气国债项目等),任务指标完后退还抵押金并给予奖励,完不成任务,抵押金合并项

目资金使用,年终将工作业绩与年终考核、职务晋升、评优评先挂钩。

### 3.2.3 加强饲料、兽药、添加剂市场监管,保障畜产品安全和全县人畜健康。

3.2.4 组织具有一定基础的人员参加“三结合”建设培训,获取国家沼气建设资格证,更好地为项目建设服务,2008年末全县获得资格证书的已有48人。

3.2.5 与各相关部门密切协作,加强与农业、林业、发展和改革局、扶贫办等部门的联系和协作,争取把畜牧业列入他们支持和扶持项目。如整村推进项目、易地搬迁、新农村建设项目、贷款贴息项目,龙头企业扶持项目等。在上述部门实施的养殖业扶持项目中一定要求建设“三结合”,形成密切配合、齐抓共管、共同发展的良好合作机制,加强生态保护,大力开展生态畜牧业。

3.2.6 在规模养殖户中建立免疫档案养殖档案,加强疫病监测和投入品监管,确保畜产品安全。

## 3.3 技术措施

### 3.3.1 大力推广“六位一体”生态产业模式

利用畜禽粪尿大力发展沼气,减少薪柴用量保护森林,促进林业发展,增加森林覆盖率,减少地质灾害的发生;利用畜禽粪尿通过沼气和堆肥发酵发展生态种植业(如生态蔬菜、生态茶叶、姬松茸等)。工程实施到2008年末已建成“三结合”沼气3868套,获得国家生态认证茶场7个,种植面积53.33hm<sup>2</sup>,种植姬松茸1669棚,种植果蔬520hm<sup>2</sup>,保护森林171.93hm<sup>2</sup>,初步形成养畜、沼气、卫生厨房、卫生厕所、生态种植、保护生态环境“六位一体”的生态环保产业链,

### 3.3.2 推广标准化规模养殖技术

重点抓好畜舍标准化建设、品种、投入品、免疫、废物达标排放等环节。猪的良种推广以杜×本(杜洛克与本地猪)杂交为主线,逐步推广“DLY”(杜×长×约)杂交模式,并推广人工授精技术。水牛以采用摩拉、尼里

水牛冻精与本地母牛杂交。黄牛采用西门塔耳、短角、BMY黄牛冻精与本地黄牛杂交。在规模养殖户中建立免疫档案和投入品档案。通过圈舍改造,建设沼气池、生物净化池、固液分离,堆肥发酵措施,使废弃物达标排放。标准化规模养殖技术的推广使梁河县养猪方式有了根本性的转变,家畜初生重和生长速度有了明显提高。仔猪平均初生重比原来增加316克。杂交水牛18月龄体重达220千克。2008肉牛出栏3857头,出栏率为19.13%。出栏较1998年的1580头增加2277头,增长144.11%。出栏率较1998年的6.86%增加12.27个百分点;肉猪饲养周期由原来的两年多缩短为一年,使肉猪出栏率有了明显提高,肉猪出栏59447头,出栏率为65.77%。出栏较1998年的34847头增加24600头,增长70.59%,出栏率较1998年的47.7%增加18.07个百分点;家禽出栏315506只,出栏率为149.9%。出栏较1998年的120810只增加194696只,增长161.15%。出栏率较1998年的118.29%增加31.61个百分点。

### 3.3.3 加强饲料开发降低饲养成本

#### 3.3.3.1 推广自制配合饲料技术

2008年全县有82%的农户采用自制配合饲料技术,全年共生产仔猪配合饲料3200余t。自制配合饲料技术自制配合饲料的推广应用,大大降低了饲养成本,提高了养猪效益。

#### 3.3.3.2 推广优质饲料高产栽培技术

重点推广种植包谷(特别是冬包谷)、饲料麦、红薯、芭蕉芋、德宏象草、黑麦草等,合计种植2000余hm<sup>2</sup>。优质饲料的种植,为梁河县的养猪业发展提供了充足的饲料,增加了生猪饲养量,同时提高了冬闲田的利用率。

#### 3.3.3.3 推广农作物秸秆青贮加工养畜技术

采取窖池、露天、塑料袋子并用的青贮技术措施,抓好南瓜藤、红薯藤、芭蕉芋秆、西瓜藤、南瓜藤、黑麦草、德宏象草、甘蔗稍、包谷

杆等的青贮技术。充分利用农作物废弃物发展养畜,解决冬春季节饲料供应紧张的矛盾,不仅增加饲养量,促进畜牧业发展,还解决了因焚烧秸秆造成的空气污染、森林火灾和山火伤及人畜事件的发生,达到保护生态环境和发展生态畜牧业的目标。

### 3.4 疫病综合防治

#### 3.4.1 加强生猪疫病免疫工作

在做好春秋两季免疫的同时,加强市场补针和农户新购入猪的补针工作。仅2008年就完成防疫数40.43万头,完成任务数的117.7%,其中猪W病免疫19.75万头,完成任务数的133.9%。猪瘟免疫15.5万头,完成任务数的93.4%。猪肺疫免疫5.18万头,完成任务数的172.7%。

#### 3.4.2 加强定点屠宰和市场检疫工作

定点屠宰场做到宰前检疫,宰后检验,检疫率达100%。全县乡级以上集贸市场上市的活畜全部开展了检疫,并对检出的病害产品和活畜禽进行无害化处理,确保畜牧业健康发展。

### 3.5 推广畜禽粪尿生物处理技术

一是大力发展沼气池建设,推广“三改”(改厨、改圈、改厕)。二是推广固液分离堆肥发酵。三是推广生物净化技术,建设生物净化池,在净化池中种植水葫芦、茭白、海草等植物,对养殖场排出的废水实行生物自然净化,达标排放。生物处理技术的推广,改善了人畜居住环境,提高了废物利用率,扩展了畜牧业的产业链,增加了养殖效益。

## 4 主要成效

首先,工程实施十年来,农民累计增加收

入12102.2万元,节约资金13768.207万元,实现增收节支25870.407万元。平均每年实现增收节支2587.0407万元。

其次,项目的实施,一是改变了农村的饲养观念和饲养方式,提高了边疆少数民族地区发展经济的意识,加强了农村经济合作组织的建设,加快了畜牧业发展步伐,为市场提供充足安全的畜禽产品,满足人们日益增长的食品需求。二是为农村劳动力提供了更多的就业路子,加快了脱贫致富步伐。三是初步形成“六位一体”,多产业持续发展的产业集群,带动了加工、运输、种植、沼气、林业等行业协调持续发展,促进梁河县社会和农业、农村经济发展,加快了新农村建设步伐。四是培养出具具有一定规模的养殖企业和一大批养殖致富能手。为实现梁河县委、县政府提出的“农业立县、工业强县、商旅活县的发展战略”,创造平安和谐梁河做出了积极贡献。

第三,畜牧业的发展,一是提供大量的有机肥,改善土壤结构,促进种植业发展。二是建立了以畜牧业为中心的生态产业模式。畜牧业发展不断地为梁河县3868口沼气提供原料,促进农村沼气发展,变废为宝,提供能源,建立养畜、沼气、卫生厨房、卫生厕所、生态种植、保护生态环境“六位一体”的生态农业模式。三是沼气的应用和秸秆的综合利用,减少了对森林的砍伐和燃烧秸秆造成的森林火灾,达到保护森林、保护生态环境、减少地质灾害发生,保护了梁河县脆弱的生态环境。